MEYCO® MP 364 Flex 
Двухкомпонентный огнестойкий мочевино-силикатный инъекционный полимер, обладающий высокой химической активностью и предназначенный для укрепления грунтов 

ТЕХНОЛОГИЯ ПРИМЕНЕНИЯ 

Компоненты А и В поставляются готовыми к применению. Инъецируются в соотношении 1:1 по объему с помощью инъекционного насоса для двухкомпонентных смесей, оснащенного совмещенным статическим миксером. 

Специальные требования 

Просим обратить внимание: время реакции затвердевания в значительной степени зависит от температуры материала, горной породы и подземных (грунтовых) вод. Необходимо хранить оба компонента до начала применения при температуре не менее 150С. 

Чтобы обеспечить оптимальное перемешивание компонентов в процессе инъектирования, настоятельно рекомендуется использовать совмещенный статический миксер в соединении с миксерной головкой. Наилучшее перемешивание обеспечивается, если длина статического миксера будет минимум 50 см. 

Очистка инъекционного оборудования 

Во время небольших перерывов в работе через совмещенный статический миксер прокачивать только компонент А. После завершения работы и при постановке оборудования на хранение прокачать чистое моторное или гидравлическое масло через насос и инъекционные трубки. 

Для очистки оборудования следует пользоваться специальный полиуретановый растворитель Meyco PU Cleaner. 

Условия хранения 

Срок годности компонентов продукта MEYCO® MP 364 Flex составляет 12 месяцев, если хранятся в сухих условиях в невскрытых, плотно закупоренных оригинальных контейнерах при температуре от +50С до +350С. 

Предупреждение: Компонент А не замораживать!!! 

Меры безопасности 

Избегайте попадания на кожу и в глаза. Во время работы обязательно пользуйтесь личными защитными средствами: спецодеждой, перчатками, очками. При попадании продукта на кожу, тщательно промойте мыльной водой. При попадании в глаза тщательно промойте чистой водой и обратитесь к врачу. 

Затвердевший продукт безвреден. 

Не допускать попадания не затвердевших продуктов в местные дренажные системы и водные пути. Утечки материала собирать абсорбентом (песком, опилками) и удалять в соответствии с местными требованиями. 

Примечание 

Данная информация, представляет наш опыт и знания, полученные не только в лабораторных условиях, но и в реальных ситуациях. Однако, учитывая влияние самых различных факторов на получаемые результаты, мы предлагаем данную информацию без какой-либо гарантии и не несем за нее ответственности. Для получения дополнительной информации просим обращаться к специалистам ООО НПП ЗСК 

